Fizika 2i nagyZH 2020 (100 pont)

Igaz vagy hamis? (20 pont)

frjon a jobb oldali cellakba I-t, ha igaz, H-t ha hamis. (Helyes valasz +2 pont, helytelen vélasz -1 pont, nincs
valasz: 0 pont.)

Az elektromos térerdsség zart feliiletre vett fluxusa nem lehet negativ. H
Egy toltott fémgomb kozéppontjaban a potencial a végtelen tavoli ponthoz képest nulla.

Ha egy fesziiltségforrasra csatlakoztatott sikkondenzator lemezei koz¢é dielektrikumot helyeziink, 1
akkor a kondenzator toltése (azaz egyetlen lemezének toltése) megnd.

Magneses mezoben mozgo toltott részecske mozgasi energiaja a magneses Lorentz-erd hatasara H
megvaltozhat.

Megadhatunk magneses skalarpotencialt idoben allandé magneses mezdben, ha kijeloljiik a tértbena | H
zéruspontot.

Egy hagyomanyos, wolframszalas izz6 230 V fesziiltségre kapcsolva 60 W teljesitménnyel vilagit. 1
Igaz vagy hamis, hogy az izz6 teljesitménye 15 W-nal nagyobb lesz, ha a fesziiltséget megfelezziik?
Magneses térbe helyezett aramjarta, egyenes vezetére nem hat erd, ha a vezetd a magneses 1
indukcidvonalakkal parhuzamos.

Egy téglalap alakt, aramjarta mérokeretet olyan térrészbe helyeziink, ahol a magneses mez6 H
homogén. Egyensulyi helyzetben a hurok normalisa merdleges az indukciovektorra.

Az elektromos Segner-kerék a Van der Graaf generator kozelébe helyezve forgasba jon. Igaz vagy 1
hamis, hogy a jelenség oka a csticshatas?

Az elektronvolt a nagyon kis energiak mértékegysége. 1

Tobbszoros valasztas (20 pont)

Valassza ki a kérdésre vonatkozo 6sszes helyes valaszt! Tegyen a X-et a helyes valasz el6tti cellaba.
(Kérdésenkeént 2 pont jar, ha pontosan a helyes valaszok lettek megjelolve, ellenkez6 esetben 0 pont.)

1. Egy sikkondenzator kapacitasa megnd. Az alabbiak koziil melyik lehet a jelenség oka?

A kondenzator lemezeit eltavolitjuk egymastol.

>

A kondenzatorba dielektrikumot helyeziink.

X | A kondenzator lemezeit kdzelitjiik egymashoz.

A kondenzatort feltoltjiik.

2. Az alabbiak koziil mely allitas(ok) igaz(ak) egy toltott fémtestre?

A belsejében a potencial mindig nulla.

A feliiletén az elektromos térer6sség minden pontban érintdiranyu.

X | A toltések a fémtest feliiletén helyezkednek el.

Feliileti toltésstirisége minden pontban ugyanakkora.




3. Egy foldelt elektroszkop kozelébe negativ toltésii ebonitrudat helyeziink. Az alabbiak koziil valassza ki az
igaz allitasokat!

X | Az elektroszkop potencialja zérus marad.

Az elektroszkop toltetlen marad.

X | Az elektroszkop pozitiv toltésti lesz.

Az elektroszkop potencidlja negativ lesz.

4. Mely allitas(ok) igaz(ak) a magneses mezore?

X | Indukciévonalai zart gorbék.

Indukciévonalai az északi polusbol indulnak és a déli poluson végzodnek.

Orvénymentes.

X | Forrasmentes.

5. Egy elektron egy adott id6pillanatban a pozitiv x iranyban mozog, gyorsulasa a negativ y iranyba mutat.
Az alabbiak koziil mely mez6(k) okozhatjak az elektron gyorsuldsat?

X |+y iranyu elektromos mez6

-y irdnyu elektromos mezd

+z iranyl magneses mez6

-X irdnyt magneses mezo

6. Egy C kapacitasu (kezdetben toltetlen) kondenzatort egy R ellenallassal sorba kapcsolunk, majd a
rendszert egy U fesziiltségli, idealis telepre kapcsoljuk. Jelolje meg az dsszes igaz allitast!

Hosszua id6 utan a kondenzator rovidzarként viselkedik.

X | A bekapcsolast kdvetd idopillanatban a kondenzator toltdarama U/R.

>

Hosszu 1do elteltével a kondenzator toltése CU.

X | A bekapcsolast kdvetden RC id6 elteltével a kondenzator toltéarama 1/e-szeresére valtozik.

7. Mely éallitasok igazak a dielektrikumokra?

X [Nincsenek benniik szabad toltéshordozok.

Elektromos térbe helyezve dket megnovelik a mezd térerésségét.

Az elektromos térerésség mindenhol merdleges a feliiletiikre.

X |Elegendden nagy elektromos tér hatasara atiités jatszodik le benniik.

8. Jelolje meg a valodi fesziiltségforrasokra vonatkozo 0sszes igaz allitast!

Uresjérasi fesziiltségiik és kapocsfesziiltségiik megegyezik.

A kapocsfesziiltségiik a terhelés novelésével csokken.

Uresjarési fesziiltségiik a terhelés novelésével csokken.

X | A hasznos teljesitményiik akkor a legnagyobb, ha a bels6 ellenallasukkal megegyez6 nagysagu
terheldellenallast kotiink rajuk.




9. Mely jelenség(ek), kisérlet(ek) soran jatszik fontos szerepet a magneses Lorentz-erd?

Oersted-kisérlet

>

Katddsugarcsében az elektronnyalab eltériil, ha radmagnessel kozelitiink.

P

Magnespofak kozé 16gatott vezetd rad kitériil eredeti helyzetébdl, ha aramot vezetiink at rajta.

X | A sarki fény csak a fold polusainak kozelében lathato.

10. Mely aramelrendezések hoznak 1étre kor alaka indukciévonalakat?

Szolenoid tekercs

X |Toroid tekercs

Korvezeto

X |Hosszl, egyenes vezetd

Szamolasos feladatok

Tegyen egy X-et a helyes valasz eldtti cellaba! (Helyes eredményért 6 pont, helytelen véalasz esetén 0 pont
jar.)

1. Egy 10 cm oldalhossztsagu szabalyos haromszog csucsaiban 8 nC nagysagu toltések vannak. Mekkora az
elektromos térerdsség nagysaga a haromszog egyik oldalfelez6é pontjaban?

X 19600 V/m

8300 V/m

720 V/m

7200 V/m

2. Vizszintes iranyu, 50 kV/m térerdsségii, homogén elektromos mezoben felfiiggesztett inga ingatestének
tomege 2 g, toltése 1000 nC. Egyensulyi helyzetben mekkora szdget zar be az inga fonala a fligg6legessel?

X |68°

89°

35°

24°

3. Egy 12 V-os auto-akkumulator teljesen feltoltott allapotban 150 Ah toltést tarol. Parkolas soran két 80 W-
os fényszoroizzo bekapcsolva maradt. Hany ora alatt csokken az eredetileg teljesen felt6ltott akkumulator
toltése a kezdeti érték felére, feltételezve, hogy a kapocsfesziiltség ezalatt nem valtozik?

1,4 6ra

X 15,6 ora

2,8 ora

8,4 6ra

4. Egy 4 cm sugaru, aramjarta korvezetd kozéppontjatol 8 cm tavolsagban, a korvezeto sikjaban egy 2,0 A
arammal atjart hosszu, egyenes vezetd helyezkedik el. Ha a hosszi, egyenes vezetben az aram iranyat



megforditjuk, akkor a korvezetd kozéppontjaban mérheté magneses indukcid nagysaga a harmadara csokken,
iranya nem valtozik. Mekkora a kdrvezet6ben foly6 aram erdssége?

X 10,64 A

1,0 A

0,32 A

6,3 A

5. Két egyforma, 100 ohm ellenallasbdl és egy ismeretlen ellendllasti fogyasztobol haromszoget forrasztunk
0ssze. A haromszog csucsai kozott paronként megmérve az eredo ellenallast 120 ohm, 80 ohm és 80 ohm
értekeket kapunk. Mekkora az ismeretlen ellenallas?

X 1300 Q

400 Q

200 Q
150 Q

6. Négyzet alaku, 10 cm oldali vezetdkeretben 1,5 A er6sségli aram folyik. A négyzet sikjaban, annak
kozéppontjatol 25 cm-re egy hosszi, egyenes vezeto helyezkedik el, amely parhuzamos a négyzet két
oldalaval. Mekkora a négyzet alaku vezetdkeretre hato erd, ha a hosszl, egyenes vezetoben 2,0 A er6sségi
aram folyik?

X 1,0-1077N
2,4-1077 N
50-1077 N

egyik sem

7. Tomegspektroszkopban a sebességsziiron atjutott alfa-részecskék (kétszeresen pozitiv toltési He
atommagok) 10 cm sugart palyan mozognak. Mekkora sugart palyan mozognak a sebességszlirén atjuto,
egyszeresen pozitiv toltésii Li ionok? (A He tdmegszama 4, a litiumé 7. A sebességsziird és a
tomegspektroszkop paraméterei mindkét esetben ugyanazok.)

X [35cm
70 cm
40 cm
2,9 cm

8. Egy 15 cm sugarti fémgdmbot 600 V potencialra toltottiink fel. Mekkora mozgasi energiaval csapodik a
gombnek a kozéppontjatol 25 cm tavolsagbol nyugalombdl indulo elektron?

X 240 eV
360 eV
400 eV
1000 eV

9. Egy hosszt, 3 cm sugart, tomor, hengeres vezetdben homogén eloszlasu, tengelyiranyt aram folyik. A
vezetd belsejében, a szimmetriatengelyét6l mekkora tavolsagra ugyanakkora a magneses indukciovektor
nagysaga, mint kiviil, a szimmetriatengelyt6l 6 cm-re?




2,1 cm

X |1,5cm

1,0 cm

1,8 cm

10. Egy kezdetben 12 nC toltésti és 100 pF kapacitasu kondenzatort 6sszekapcsolunk egy 5 nC toltést, 150
pF kapacitasu kondenzatorral. Az sszekapcsolas utan mekkora lesz a kondenzatorok fesziiltsége?

33V

120V

280V

X |68V




